



繆思風采

足球年談足球知名歷史事件

● 黃煥堯*

四年一度的世界盃足球賽將在 2014 年六月於巴西再度舉行，屆時足球又將成為各國媒體上的熱門話題。足球的歷史似乎由來已久，考古學者就曾發現石器時代的人類即有把人的頭骨放在地上踢來踢去的習俗。中國古代亦有類似於足球的「蹴鞠」運動，起源於戰國時代的齊國，本當軍事訓練之用，後來才逐漸演變成競賽與遊戲。宋代時蹴鞠活動盛極一時，連帝王將相也多是蹴鞠迷，一直到明代以後此一運動方趨衰落。現代的足球起源於英國，是今日世界中運動人口最多，地域最廣，影響力最大的一項體育項目。其熱門程度即便在和平時期，都還被稱為「國與國之間沒有煙硝的戰爭」，國際間趨之若鶩的情況實可想見。我們看 1938 年法國舉辦世界盃時，衛冕的義大利隊的情況便可略知一二，當時義大利的獨裁者墨索里尼立意要拿下該屆的冠軍盃，於是決賽前給義大利隊發了一封電報，上面只有寥寥幾個字「勝或者死」，這在當年墨索里尼獨掌大權的義大利可不是鬧著玩的事，真有可能一干人等輸球回來就掉腦袋。消息一傳開很多人都為義大利隊隊員的安危感到憂心忡忡。於是義大利隊最後就在全場觀眾一面倒的加油聲中、裁判的支援下，甚至於決賽對手匈牙利的暗助下(賽後記者看到匈牙利隊雖輸球卻也興高采烈，就問他們何以輸了冠軍盃還這麼高興?匈牙利的隊員居然回答說因為我們救了十幾個人的性命。)衛冕成功，這才讓大家都鬆了一口氣。

另外在 1969 年中美洲還曾經發生過知名的「足球戰爭」，本來相處即存在敵對關係的薩爾瓦多與宏都拉斯，因爭奪隔年墨西哥世界盃會外賽資格而引發衝突，從而演

* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。



變成軍事對抗，雙方都出動空軍與地面部隊而大打出手，戰爭約延續了一百個小時，等國際調停成功，停戰令下，兩國軍民合計總共已死了近兩千人，以結果而論似乎也沒有什麼贏家，但它還是歷史上少見的以足球賽為導火線而引發的戰爭。由上述兩個件歷史事件來觀察，人類對單一運動項目的狂熱，不知是否有超過足球者？

